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CONFIDENTIAL

Dr. Frank Valcour
Medical Director
Saint Luke's Institute
2420 Brooks Drive
Suitland, MD 20746

Dear Dr. Valcour:

~ As I promised in my telephone conversation with you on December 19th, I wish
to summarize with you the results of my meeting with Father Robert Densmore

who recently has undergone evaluation at Saint Luke's Institute. Father Fran-

cis Christian, the Chancellor of the Dfocese, was also part of that meeting.

It 1s clear that Father Dessmore is absolutely resistant to the idea of {npa-
tient care at Saint Luke's. While professing to value his priesthood, he 1s
resfstant even to the point of being willing to face the possibility of not
being assigned rather than participate in Saint Luke's Program. His main
stated reason is the he simply could not emotionally handle the atmosphere of
suchaa program; e.g., being constantly surrounded by people with many problems,
etc. He knows that his physical health condition 1s precarious and will be
serfously jeppardized if he drinks again. He is convinced he has the will-
power not to do it, and is willing to live and work under supervision to this
end. '

While I continue to believe that inpatient care at Saint Luke's would be the
best therapeutic approach for Father Densmore, his resistance to the idea and
the probable lack of value such a program would have for him as a result makes
me reluctant to force it upon him. On the other hand, 1 am absolutely con-
vinced that Father Densmore does naed ongoing therapeutic care. I have there-
fore offered him the option of meeting with Dr. Henry Ouellette, a psychologist
of the Diocesan Clergy and Religious Counseling Center, to work out a plan of
ongoing therapy which would be submitted to me for approval. Father Densmore
is willing to accept this form of therapy at the present time. 1 have made it
clear to him, however, that even with such approved therapy, if he begins drink-
ing again he must return to Saint Luke's. He indicates that he will be willing
to do this under that condition.

While I am not completely comfortable with the above, I feel that it is pastor-
ally the most effective approach for the time being. I am most grateful to you
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and the Staff of Saint Luke's for your assistance in Father Densmore's most
difficult case. While you may remove his name from your waiting 1ist at this
time, I assure you that should there be any recurrence of his drinking prob-
lem and, with the resultant failure of the proposed plan of therapy mentioned
above, I will demand his return to Saint Luke's.

-

Again, thanking you for your kind assistance, I am

Cordially in Christ,

Bishop of Manchester



June 21, 1990

Rhoda Ruttenberg, M.D.
Consulting Psychiatrist

Saint Luke Institute

2420 Brooks Drive

Suitland, Maryland 20746-5294

Dear Dr. Ruttenberg:

I write in response to your June 7th letter
to Bishop Gendron in reference to Father Robert
Densmore. Bishop Gendron has retired as the
Bishop of Manchester, and I am now the Ordinary
of the Diocese. In this regard, might I request
that you send all future correspondence to me.

I am grateful to you for your substantive
report on Father Densmore. It is clear that he
is in significant need of both physical care and
on-going therapy for his alcohol dependency.

I appreciate what you are doing for him and will
be pleased to participate in any way possible

in facilitating his treatment. Please feel free
to be in touch with me or with Msgr. Francis
Christian, Chancellor of the Diocese, for any
assistance that we can provide.

Assuring you of my prayerful best wishes,
I am

Your Friend in Christ,

Leo E. O'Neil
Bishop of Manchester
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OFFICE OF THE BISHOP

DIOCESE OF MANCHESTER

MOST REVEREND LEO E. O'NEIL. D.D.

June 28, 1990

Frank Valcour, M.D.
Medical Director

Saint Luke Institute
2420 Brooks Drive
Suitland, MD 20746-5294

Dear Doctor Valcour:

Thank you for the report on Father Bob
Densmore's progress during his first month's
treatment at Saint Luke Institute. I really
appreciate your sending me the information.

Assuring you of my prayerful best wishes,
I am

Sincerely in Christ,

*alfagm

Leo E. 0'Neil
Bishop of Manchester

153 ASH STREET, P.O. Box 310, MANCHESTER. NEW HAMPSHIRE 03105-0310  (603) 669-3100
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OFFICE OF THE BISHOP

DIOCESE OF MANCHESTER

MOST REVEREND LEO E. O'New. D.D.

August 31, 1990

Frank Valcour, M.D.
Medical Director

Saint Luke Institute
2420 Brooks Drive :
Suitland, MD 20746-5294

Dear Doctor Valcour:

Thank you for your most recent report on
Father Bob Densmore's progress following three
months of treatment at Saint Luke Institute. I
really appreciate your sending me the information.

Assuring you of my prayerful best wishes, I am

Your friend in Christ,

+ Lo 0Nl

Bishop of Manchester

153 AsH STREET. P.O. Box 310, MANCHESTER, NEw HAMPSHIRE 03105-0310  (603) 669-3100



OFFICE OF THE BISHOP

DIOCESE OF MANCHESTER

MOST REVEREND LEO E. O'NeIL. D.D.

December 7, 1990

- Frank Valcour, M.D.
Medical Director
St. Luke Institute
2420 Brooks Drive
Suitland, MD 20746-5294

Dear Dr. Valcour:

Thank you for your recent letter regarding
the changing of Father Bob Densmore's discharge
date to December 18, 1990.

I really appreciate your thoughtfulness and

- kindness in keeping me informed about Father
Bob's treatment.

Assuring you of my prayerful best wishes, I
am

Sincerely in Christ,

+ o & Ohedd,

Bishop of Manchester

153 AsH STREET. P.O. Box 310, MANCHESTER. NEW HAMPSHIRE 03105-0310  (603) 669-3100



' ‘ SECRETARIAT FOR ADMINISTRATIVE AND CANONICAL AFFAIRS
Diocese of Manchester, 153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, NH 03105-0310 603-669-3100

January 7, 1991

Dr. Henry Ouellette
282 Concord Street
Manchester, New Hampshire 03104

Dear Dr. Ouellette:

Subsequent to our telephone conversation of
January 7th, this letter will confirm the fact that
Fr. Robert Densmore will be in touch with you shortly
to arrange for on-going therapy.

As you know, Father Densmore is returning from
in-patient care at St. Luke Institute. St. Luke's
has requested that he a) choose a therapist in the
Manchester area; b) meet regularly with a spiritual
director; c) attend four AA meetings a week;

d) work only 30 hours a week for the period of the
next six months. A representative from St. Luke's
staff will be in Manchester on February 26th for an
after-care workshop at which some of these issues
will be further discussed with the members of Father
Densmore's support group. Fr. Densmore will be re-
turning to the pastoral care department at Catholic
Medical Center effective immediately.

I am grateful to you for your willingness to be
of continued assistance to him.

Assuring you of my prayerful best wishes, I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor

cc/ Fr. Robert Densmore



OFFICE OF THE BISHOP

DIOCESE OF MANCHESTER

MOST REVEREND LEO E. O'NEIL, D.D. January 14 ' l 9 91

Edward Robinson, CFC, MS
Primary Therapist

Saint Luke Institute

2420 Brooks Drive

Suitland, Maryland 20746-5294

Dear Brother EAd:

Thank you for your letter of December 24th
in reference to Fr. Robert Densmore. I am most
pleased with the progress he has made under
your care during these past several months.

I am most hopeful that it will be the beginning
of a long period of continuing recovery and
happy ministry. He has already met at some
length with Msgr. Christian, and is beginning

to put together his support system. I am con-
fident that this, with the continuing care work-
shop which is planned for early February, will
be most helpful to him.

Again, thank you for all that you have
done on his behalf.

Assuring you of my prayerful best wishes,
I am

Your friend in Christ,

r Elo £ Ohed.

Bishop of Manchester

153 AsH STREET. P.O. Box 310, MANCHESTER, NEW HAMPS-IRE 031(:5-0310 (603) 669-3100
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February 24, 1993

PERSONAL /CONF IDENTTAL

Edward A. Robinson

Saint Luke Institute
2420 Brooks Drive
Suitland, MD 20746-5294

Dear Edward:

Some allegations regarding Father Robert Densmore have recently
arisen, to the effect that he molested some extremely young children in
the early 1970s. The enclosed memo, I trust, adequately clarifies the

situation for you.

Since there is nothing in the previous reports we received from
Saint Luke's that would indicate problems in this or other sexual areas,
I write to inquire whether or not you feel sexual issues were adequately
dealt with during his therapy at Saint Luke's. Father Densmore has
indicated to me that he discussed this area of his life in great detail
with you during therapy. If that is so, given these new allegations
should anything more be required of him? I know that he recently
returned to Saint Luke's for what was supposed to be his final after-care
workshop. If you feel it wise that he continue to be in touch with you
now or at another time, would you please advise me of that fact.

In any case, would you advise me as to whether or not you feel
Father Densmore's sexual problems have been adequately dealt with, and
whether he is in any danger of acting out in any fashion, assuming he
abstains from alcohol.

I would appreciate a response at your earliest convenience in this
regard, and thank you in advance for your kind assistance.

Sincerely,

(Msgr.) Francis J. Christian

Secretary
Chancellor

Enclosure
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Secretariat for Pastoral Services .
Diocese of Manchester

July 12, 1993

Michael Brenneis, MA, M.Div, CPC

Coordinator, Continuing Care Services
and Three Quarter Way House,

- Outpatient Department

Saint Luke Institute

2420 Brooke Drive

Suitland, MD 20746-5294

Dear Michael:

Father Bob Densmore provided me with a copy of your
questionnaire only shortly before leaving for Washington.
I hope my remarks will arrive in time to be of assistance
to you.

I have spoken at some length with Bob on two occasions
over the last six months. Both of these occasions were the
result of allegations raised against him from out of his past.
I have shared the extent of those allegations in detail in a
letter to Edward Robinson and I would refer you to that letter.

In the course of my conversations with Bob, however, we
did discuss his current situation. He was asked to leave his
position as Chaplain at the Catholic Medical Center because
of some on-going problems with the Director of Pastoral Care.
He subsequently has been reassigned as Chaplain at the Elliot
Hospital -- a public hospital here in Manchester. He has been
functioning in this capacity for the past several months and
all the reports that we receive in his regard are quite positive.
He himself seems pleased with the work and with his situation
in general.

To the best of my knowledge, he continues to be relatively
comfortable in his llVlng situation, and gets along well with
the people with whom he is living, even though those relation-
ships remain fairly superficial.

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.-H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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Michael Brenneis, MA, M.Div, CPC -
July 12, 1993 :
Page 2.

Bob has shared with me that he faithfully attends two
or three 1l2-step meetings each week and feels that they continue
to be of assistance to him in his recovery.

In general, I would have to say that I believe Bob is doing
fairly well at this stage of his life. He tends to be a very
private person and does not have, to the best of my knowledge,
any deep, sustaining relationships. These are points of concern.
Overall he seems to be handling his life in an adequate manner.

Please feel free to be in touch with me if I can provide
you with more information. '

With-évery good wish, I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary :
Chancellor
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Saint Luke Institute

To: The Official Superior of Robert Densmore:

Bob will be returning to Saint Luke Institute in the near future to
participate in a Continuing Care Workshop. In order to assist us in assessing his/her
progress, we would ask that you take a shert period of time to answer the following
questions and to return this form to us in the accompanying envelope.

1. How aften have you been in contact with the client over the past six
months? Have these contacts been initiated by them or by you?

2. How would you characterize the relationship between the client and
yourself? To what do you attribute the character of this relationship?

3. How would you characterize his/her progress in recovery? You may want to
address some issues such as ministerial functioning, relations with those
with whom they live, relationships with authorities, participation in support
group or recovery oriented activities, such as Twelve Step meetings,
psychotherapy, priest’s/religious support groups, community activities, etc.

4. What other information are you aware of that you feel would be relevant to
our assessment that has not been covered by the first three questions?

You may also wish to share your concerns with the Continuing Care client at this time.
We encourage our clients to seek out and take advantage of your observations.

Thank you again for your help, and do not hesitate to contact me with your concerns

at (301) 420-7395.
Sincerely, .
/)VW%W, MA, Md .y, che

Michael Brenneis, MA, M.Div, CPC
Coordinator, Continuing Care
Services and Three Quarter Way
House, Outpatient Department

Please identify yourself:

Name:
Relationship to Client:

2420 Brooks Drive e Suitland, Maryland 20746-5294 e (301) 967-3700 ¢ FAX: (301) 967-3953
Affiliated wit 1 the Daughters of Charity, National Health System



Secretariat for Pastoral Services
Diocese of Manchester

August 3, 1993

CONFIDENTIAL

Rev. Robert J. Densmore
St. Augustine Rectory
383 Beech Street
“Manchester, N.H. 03103

Dear Bob:

The Diocese recently received the report
of your after-care workshop from Saint Luke.
By and large the report is certainly positive,
and for that we give thanks.

I would, however, like to meet with you
in the near future to discuss the recommenda- -
tions that Saint Luke's is making in your
regard. Would you please call me to set up
a time when we can get together.

Hoping that your summer has been good and
looking forward to seeing you in the near future,
I am

Sincerely in Christ,

(Msgf.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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CONFIDENTIAL

Rev, Robert Jd. Densmore
St, Augustine Rectory

As you Tecal], I wrote to you on August 3
requesting that ye Meet tq discuss the Tecom-
mendations of Saint Luke'g Institute as a
Tesult of your after-care workshop in July,

a

153 Ash Street, P.O. Boy 310, Manchestcr,‘N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377



Secretariat for Pastoral Services
Diocese of Manchester

November 1, 1993 -

PERSONAL and CONFIDENTIAL

Dr. Michael A. Noonan, Director
Comsultation Services for Clergy and Religious
282 Concord Street

Manchester, N.H. 03104

Dear Dr. Noonan:

I write to you in reference to the recent recommendation of
St. Luke Institute that Fr. Robert Densmore begin individual
counseling once again. Their recommendation is based on an issue
out of the past which surfaced, was reported to them, and which
occasioned another after-care workshop which Father Densmore

attended this past July.

The enclosed documentation, I believe, is self-explanatory
in this regard. Father Densmore has given me permission to share
this documentation with you and will be in touch with you in the
near future to set up an appointment. I believe it is important,
in line with the recommendation of Saint Luke's, that Father
Densmore see you regularly on a basis which the two of you will

determine. :
Thank you for your kind assistance in this regard.

Sincerely in Christ,

e N Chlia

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor

Enclosure

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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Secretariat for Pastoral Services
Diocese of Manchester

July 18, 1994

Michael Brenneis, MA, M.Div, CPC

Coordinator, Continuing Care Services and
Three Quarter Way House, Outpatient Dept.

Saint Luke Institute ‘

2420 Brooks Drive

Suitland, MD 20746-5294

Dear Michael:

I am responding to your recent inquiry in reference to Father
Robert Densmore who is returning for a Continuing Care Workshop. I am
pleased to provide you with the following information.

Fr. Densmore currently is serving as chaplain at the Elliot
Hospital in Manchester. He is doing his work in a most satisfactory way
and everything we hear from the hospital staff is very positive. To the
best of my knowledge, he continues to live in sobriety and is attending
regular recovery group meetings.

While I have not had regular contact with Fr. Densmore, in talking
with the priests with whom he lives and on meeting him occasionally at
priests’ gatherings, everything indicates that he is doing very well.

Fr. Densmore does not have many close priest friends in the
Diocese, and in that regard tends to be a little bit of a loner. He
continues to be attentive to his elderly mother, visiting her regularly
even though she lives some distance from Manchester. Fr. Densmore's
living situation is acceptable although I know he finds some of the
household arrangements, such as washing and cooking, somewhat
problematic. He seems to be coping in a good fashion, however, with
those difficulties.

In summary, I would say that to the best of my knowledge Father
Densmore continues in recovery in a good manner, and is performing his
ministry in a very satisfactory way. If I can be of any further
assistance to you, please do not hesitate to call upon me.

With every good wish, I am

Sincerely in Christ,

pom
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(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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Saint Luke Institute

To: The Official Superior of

will be returning to Saint Luke Institute in the near future to
participate in a Continuing Care Workshop. In order to assist us in assessing his/her
progress, we would ask that you take a short period of time to answer the following
questions and to return this form to us in the accompanying envelope.

1. How offen have you been in contact with the client over the past six
months? Have these contacts been initiated by them or by you?

2. How would you characterize the relationship between the client and
yourself? To what do you attribute the character of this relationship?

3. How would you characterize his/her progress in recovery? You may want to
address some issues such as ministerial functioning, relations with those
with whom they live, relationships with authorities, participation in support
group or recovery oriented activities, such as Twelve Step meetings,
psychotherapy, priest’s/religious support groups, community activities, etc.

4. What other information are you aware of that you feel would be relevant to
our assessment that has not been covered by the first three questions?

You may also wish to share your concerns with the Continuing Care client at this time.
We encourage our clients to seek out and take advantage of your observations.

Thank you again for your help, and do not hesitate to contact me with your concerns

at (301) 420-7395.
Sincerely, )
yWW%W, A, b1y, CPC

Michael Brenneis, MA, M.Div, CPC

Coordinator, Continuing Care

Services and Three Quarter Way

House, Outpatient Department
Please identify yourself:

Name:
Relationship to Client:

2420 Brooks Drive e Suitland, Maryland 20746-5294 e (301) 967-3700 « FAX: (301) 967-3953
Affiliated witn the Daughters of Charity, National Health System -






CHANCERY OFFICE
153 ASH STREET
P.0. BOX310
MANCHESTER, NEW HAMPSHIRE
03105-0310

DIOCESE OF MANCHESTER ' October 7, 1985

PERSONAL /CONFIDENTIAL

REPORT OF FATHER FRANCIS CHRISTIAN ON FATHER ROBERT DENSMORE ="

On Monday, September 30th, I met with of -, New
Hampshire. She is a parishioner of Saint Catherine Parish in Charlestown.
She indicated that over the years she and her family have been very friendly
with Father Densmore. It was out of concern for him and to prevent anyone
else being hurt that she felt she needed to report the following facts.

Her son, -, is an admitted homosexual. He reported to her several months
ago that his first homosexual experience occurred at Father Densmore's cot-
tage on Blaisdell Lake. It occurred with a young man named ﬂ, from Boston
who, over the years, has been friendly with Father Densmore and visits him
regularly. He also reported that on one occasion, approximately two years

ago, a i lestown erij ith Father
De . indica at for a given period of time a
ﬂ(t 1S 1S not the same as referred to earlier) has bee ry
C

se companion of Father Densmore. He lived at the rectory for a while, and

is constantly in evidence. This young man also publicly has stated that he

is homosexually involved with Father Densmore. She indicated further iiii
ather

the people around the rectory are thought to be homosexuals.
also indicated that her family has noticed over the years tha

iensJore drinks very heavily on a regular, even daily, basis (Father Paul
Sansone, a Franciscan Friar from Rye Beach was in the parish recently, and

reported back to the Dio hat he believed Father Densmore to have a_ser-
jous drinking problem). 1so indicated that her song
stated that at least on one occasion ne had smoked marijuana at the rectory

with Father Densmore. :

On October 2nd, I met wjth Father Densmore. He admitted to osexual
experience with He also admitted that has_a
tremendous hold im, wnich he detests, as he do ings that

“forces" him to do. He claimed that he did not believe he was a homose s
but he certainly was improdent. Father Densmore also admitted that he does

drink heavily. He claimes to having 5 or 6 drinks a day, a need for
alcohol in order to sleep. He denied smoking pot with but in-
dicated that he had smoked pot in the past. Father DenSmore indicated he

,——”’////’
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beljeved he needed help in these areas. He indicated that he understood that
he had compromised his situation in Charlestown, and that it would be neces-
sary for him to resign the parish. He indicated his willingness to be medi-
cally evaluated, and to enter the treatment facility if the evaluation showed

it would be helpful. He agreed to undergo such an evaluation at
Institution in _ on _ of this year.
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OFFICE OF THE BISHOP

DIOCESE OF MANCHESTER

MOsT Rt vekene OnORE 4 GENDRON [ D December 23 s 1985

CONFIDENTIAL

MEMORANDUM:

RE: Bishop Gendron's Meeting with Father Robert Densmore

Bishop Gendron met at Tength on December 19th, 1985, with Father Robert
Densmore in reference to the report on the recent testing program Father
Densmore had undergone at Saint Luke's Institute. That report had indi-
cated that Father Densmore had suffered some serious physical harm from
his drinking problem, and had recommended inpatient care at Saint Luke's.
At the request of the Bishop Father Christian, the Chancellor who had
met with Father Densmore previously and who had arranged for the program,
attended a good part of this meeting.

Father Densmore is absolutely unwilling to consider inpatient care at
Saint Luke's. He recognizes that he must not drink for health reasons,
and is absolutely determined not to drink. He believes that he can do
this by himself, and maintained that posture even when the Bishop and
Father Christian pointed out to him that the report from Saint Luke's
clearly indicated he would not be able to do it alone. Father Densmore
indicated a willingness to live and work under supervision, but, again,
was adamant about going to Saint Luke's. His main reasons for this
position seem to be an unwillingness for the Diocese to spend this much
money on him and, more to the point, his belief that the atmosphere at
Saint Luke's would drive him crazy. He simply did not believe that Tiv-
ing in a community of people with problems would be something he could
emotionally stand. Despite repeated attempts on the part of the Bishop
and Father Christian to get him to change his mind, he refuses to con-
sider inpatient care at Saint Luke's, even if that means that the Bishop
would not reassign him. He professes a love for the priesthood and a
desire to serve as a priest, but felt that even with this Tove he could
not accept being forced to go to Saint Luke's.

In the course of the conversation, Father Christian raised the separate
issue of Father Densmore's admitted homosexual activity while in Charles-
town. Father Christian indicated that this was also a problem that Father
Densmore had not come to grips with (Father Densmore had admitted in a
previous conversation with Father Christian that he didn't know why he
engaged in such activity or why he had let a young man living with him in
the rectory "force" him into such behavior when he proclaims to detest it).

153 AsH STEEET. P.O. BOX 310, MANCHESTER NEW HAMPSHIRE 03105-0310

<D
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Father Christian indicated that it would be difficult for the Bishop to
assign Father Densmore unless there was also some guarantee that this
problem was being appropriately treated. He indicated that he would
receive such treatment at Saint Luke's as part of their wider program.
Father Densmore still refused to consider Saint Luke's. The Bishop indi-
cated that he was willing to consider other options to therapy for Father
Densmore, but that there would have to be a program of therapy set up
that the Bishop approved. Otherwise, there could be no assignment.
Father Christian suggested to Father Densmore that he meet with Dr. Ouel-
lette, of the Clergy Counseling Service to discuss what sort of testing
and/or therapy Dr. Ouellette would recommend under the circumstances.
Father Densmore indicated he would be willing to undergo such testing and
any follow-up therapy required. He promised to be in touch with Dr.
Ouellette and then to meet with the Bishop again in January, to see if
such a suggested program would be acceptable to the Bishop. The Bishop
made it clear, and Father Densmore agreed to this point, that if Father
Densmore were to begin drinking agin the Bishop would require him to re-
turn to Saint Luke's for inpatient care. In other words, Father Densmore
agreed that any lapse in sobriety would prove a need for inpatient care.

LS
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February , 1993

Diocese of ™Manchester
Archbishop Christian
153 Ash Street

Manchester, NH 02105

Archbishecp Christian:

In brief, I come before you today with ccafidence syou
will listen to me and hear what I have to expose atout
Father Densmore.

In coming here, I also wish to achieve four abjectives .
I will state these for you here and «wish to further
discuss each with vyou. I trust you will find v
objectives fair and reazonable ailven all, Father
ODensmore has done.

Objective One

My first and most 1ntimate objsciive 1z to have you
near wihat Fatheasr Fobert Densmore, the Priest, the
Father, God in the living fiesh to & chile. <¢icd to the
precious child that was me. I want nct onlily for you to
know how he effected me the child, but how what he did
still effects me today. I want vyou to undsrstand what
he and his actions tock from an innocent, giving, and
trusting child. Maybe then you can appreciate what

Father DOensmore so thoughtlessly gave back to a child.
This is why I am before you today.

Objective Two

Secondly, I am with you to hear you tell me you will (I
could only hope are) strive earnestiy to prevent this
from ever happening again in:; not only your diocese but

all. I would 1like also tc be given the courtesy of
knowing Father Densmor="s whereabouus, and &ny
reassignments. However, if you find this tc be ey : ,
ust vou wou ind n ] ! i ,

the 1N

, or
be of a more acceptable alternative. these
pesople.

([@D]
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AGREEMENT AND RELEASE

In consideration of the payment by the Roman Catholic Bishop of Manchester, a
corporation sole, of the amount of $2,110.50, the undersigned agrees that no
claims will be brought against the said Roman Catholic Bishop of Manchester or
any of its instrumentalities on account of any events involving the
undersigned of any nature prior to this date. The undersigned releases the
Roman Catholic Bishop of Manchester from any claims of 1iability on account of

any such matters.

The parties agree to keep the nature of any discussions between them and the
nature of=any matters discussed confidential. .

In witness whereof, the parties hereto set their hands and seals
this day of , 1993,

Witness

The Roman Catholic Bishop of Manchester
a corporation sole

By:
Witness duly authorized




Secretariat for Pastoral Services
Diocese of Manchester

February 24, 1993

PERSONAL /CONFIDENTIAL

MEMORANDUM RE FR. ROBER;f DENSMORE

On February 23rdb, 1993, I met with and her now 27 year old
son _in regard to allegations of child abuse. The man in question,
alleges that in the earl when Father Robert Densmore was

ing in the parish of in he fondled
ﬂ and his younger brother, . He would
have been roximately 5 years o the time, and about a year
younger., “ alleges that this occurred in Father Densmore' camp,
which is located in that area. With the permission of# who
was divorced and left with a large family, the two 0yS Wwou go to
Father's camp to stay overnight with him. Allegedly, Father would put
them into the bathtub to wash them, during which time he would fondle
them, and then he would sleep with them in the same bed, with more
fondling taking place. l“has become aware of these problems in
counseling, and believes that Father Densmore is directly responsible for

his past and esent emotional and relational problems. The attached
Tetter from h his motivation in coming to the Diocese at
this time.

confronted Father Densmore with these facts approximately one
year ago, at St. Augustine's rectory in Manchester where Father Densmore
Tives., He claims that Father Densmore admitted the allegations and
shared with him the fact of his treatment at St. Luke's Institute in

Washington, and the fact that because hii alcoholism is under control he

no longer has any other problems. appears satisfied with the
treatment Father Densmore has recéived, and also is more or less
convinced that the Diocese has Father Densmore under appropriate
supervision and in a ministry where he 1is not a danger to other
children. He requested he be informed of any changes in assignment for
Father Densmore, and I agreed to send him a subscription to TIDINGS so

that he could follow clergy transfers.

(@=0)
(W]

knows _of the sjtuation involving Father Densmore and
fromm which was a part of the problem in Father's
1rst referral . e's., Someho; had become aware of

that blem and had spoken to n connection with it.
”Doalso indicated that he knew of similar problems in other places

ensmore had been stationed, but he would not elaborate in that
regard. It appears to me that with the appropriate reimbursement for his
counseling expenses, and as long as he is satisfied with the steps the

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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Diocese has taken, the Diocese and Fa smore may not be in danger
of any civil or criminal liability. is, however, an angry and
troubled young man who, in my estimation, might easily be pushed over the

edge.
I met on February 24th, with Father Robert Densore in re]ation“to the

above allegati Fa nsmore categorically denied any fondling or
touching of or He admitted that he had been close to the
family and had brought -the boys to his camp occasionally. He denied any

wrong doing, and reminded me that in the instances of his admitted sexual
problems the men i ign wer ' e (the two instances he
admi both of which occurred
at om were not minors)., He
claims ' ‘had with approxi year ago
he did not admit tow charges. im that ainly
believes that he did, and that any change in his story in eyes
would be extremely detrimental to him. He understands this, even though
he continues to protest that these things did not happen. Father
Densmore has volunteered to pay for the cost of the counseling involved,
even though he recognizes that this is a kind of admission of guilt, but
he also understands that not to pay would be a denial of guilt which
would not readily accept.

- I told Father Densmore that I was uncomfortable with the fact that there
was nothing in the reports from St. Luke's which indicate that any issues

of sexual acting out had been sufficiently dealt with during his

therapy. Father De¢nsmore assured me that St. Luke's had been most
thorough in this regard, and that he had discussed these problems
completely with Edward Robinson, his primary therapist. I suggested to
Father Densmore that I felt it important to write to St. Luke's with all
this information, to be sure that there was nothing more they wanted him
to do. He was agreeable to this suggestion.

I am currently not sure of whether Father Densmore is telling me the
truth in these areas, although I am not sure of what he would gain by
denying them. He knows his situation in the Diocese is precarious, and
he sincerely seems to have made good progress in contolling his
drinking. He appears moderately happy and successful in his hospital
chaplaincy work, and he seems to understand that he can never go back to
a parish ministry. If the sexual issues are unclear or unresolved,
however, then certainly they need further evaluation and attention. I

told Eather Densmore I would get back to him after I had again spoken
with and after being in touch with St. Luke's.

-_—
“rapiie N C bl
(Msgr.) Francis J. Christian

Secretary
Chancellor
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March 11, 1993

PERSONAL/CONF IDENTIAL

Dear-:

Thask you for coming to meet with me on February 23rd. It is certainly
very important for the Diocese to be aware of any and all cases of clergy
misbehavior, and it is urgent that we be aware of situations involving child
abuse., I am most grateful to you, as a result, for bringing to my attention
the situation you described regarding Father Robert Densmore's involvement
with you and your brother in the early 1970s. I would like to share with you

what I have done in response to our meeting.

First of all, I met at some length with Father Densmore. As I shared
with you during our conversations, it is important for a priest who has had a
problem in the past to not forget what has happened. Being reminded of the
pain he has caused is a reinforcement to assist him to not repeat the same
sort of behavior. As you know, when the Diocese first became aware of Father
Densmore's drinking and sexual addictions, he was required to go into
inpatient therapy at Saint Luke's Institute for a period of approximately
eight months, where he dealt extensively with these problems. In my recent
conversation with Father Densmore he repeatedly reiterated how that therapy
and the follow-up therapy he has been required to undergo has been extremely
helpful to him and enabled him to Tive soberly and chastely. He obviously is
saddened by whatever pain he has caused you. He sincerely hopes that the
therapy you have been undergoing will continue to be helpful to you, and while
he cannot turn back the clock he recognizes his responsibiliity and sincerely
wishes and prays for your forgiveness and your recovery. I strongly reminded
Father Densmore of the conditions under which he is allowed to do any priestly
ministry in the Diocese, i.e., that he will never again function in parish
ministry, and at the recommendation of Saint Luke's Institute can be allowed
to work. in hospital or institutional ministry only as long as he does not
drink and/or fall back into previous patterns of behavior. He clearly Kknows
that any repetition of that behavior will lead to his loss of the right to

functien' as” a¥priest.

As a result of -our meeting I also have been in contact with the therapy
team at Saint Luke's Institute which treated Father Densmore during his stay
there and continues to monitor him in after care. They, of course, are aware
of his previous addictive problems but are grateful to be able to continually
confront him with those problems and thereby encourage his sobriety and his

sexual control.
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As I stated to you during our meeting, you undoubtedly deserve
reimbursement for your counseling expenses. That reimbursement will be made
in full, according to the charges you shared with me. Father Densmore has
agreed to pay these charges by reimbursing the Diocese in an appropriate sum
monthly until the charges are paid off. As I shared with you, it is normal in
instances of such compensation to an injured party that the party acknowledge
the reception of such compensation and appropriately release the party paying
the damages from future 1liability in regard to the facts for which
compensation is being made. I enclose a sample release form in this regard
for your consideration. We can certainly discuss the wording if you have any

problems with it.

In closing, may I again thank you for the fact that you have approached
the Diocese in this regard. I know that your pain and personal injury has
been a difficult burden to carry, and I am grateful that it has not prevented
you from doing everything you have done to both help yourself and make sure
that Father Densmore cannot harm any other child.

I will await word from you to perhaps set up another meeting to discuss
the next step in this process.

With every good wish, I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor
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March 31, 1993

Edward A. Robinson, M.S., NCC
Saint Luke Institute

2420 Breeks Drive

Suitland, MD 20746

Dear Edward:

I am most grateful to you and the other members of the staff for
your thorough report of March 19th, in response to my recent letter in
reference to Father Robert Densmore.

I have met with Father Densmore to discuss the contents of your
letter, and he agrees an after care workshop would be in his best
interest. As a result, he is planning to attend the workshop scheduled
for July, and will be in touch with Jennifer Edmonson, LGSW, to make
arrangements in this regard. Once he has attended that workshop, I would
look forward to reeiving from you any recommendations that you feel are
appropriate in assisting Father Densmore's continuing recovery.

Thanking you again for your kind assistance, I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Franics J. Christian
Secretary
Chancellor



Apridi 29, 1993

Monsignor Francis J. Christian
Secretariat for Pastoral Services
Diocese Of Manchester

153 Ash Street, PO Box 310
Manchester, NH 03105-0310

Dear Sir;

I r&Ceived your letter and ‘Agreement and Release'
form sometime ago. I offer no apologies for the

lapsed time.

Having asked me (as a condition of the ‘Agreement
and Release’) to ‘keep the nature of any
discussions...confidential’ has made quite clear to
me your neglect to appreciate what happened to me.

Some twenty years ago Father Densmore said to me
‘+..this is what the big boys do...’ and made it
easy for me to understand that I need not tell
anyone, This in a sense was a ‘code of silence' I

lived with.

I know all to painfully how destructive silence is.
Silence empowers an abuser and weakens the abused.

My silence has ended!

I will not sign an ‘Agreement and Release’
requesting I be silent.

(@°0]
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Secretariat for Pastoral Services
Diocese of Manchester

May 10, 1993

T"have received your letter of April 29 and have con-
sidered its contents. ‘I understand your concern with your
perceived need not to consider yourself to have compromised
your principles in this matter and would like to explain
the requests which were contained in my letter.

Basically, we believe Fr. Densmore has made significant
progress in his life as you have in yours. As you know, he
has admitted his problems and sought help for them. Making
those problems public would destrov his ability to contribute
further and would affect his problems. Your coming forward
has been helpful and we trust has helped you. Should Father
Densmore ever engage in destructive behavior, we would want
you to come forward with that information, either to us or
to the appropriate authorities. However, going public now
with the events about which we have corresponded would not
only put you in a compromising position due to the publicity,
but would also jeopardize Fr. Densmore's limited ministry,

to no constructive end.

It is for these reasons alone that we sought’ the confident-
iality agreement. Should you wish to discuss these more fully,
I would be pleased to sit down with you.

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor

153 Ash Street, P.O. Box 310, Manchester, N.H. 03105-0310
Tel. (603) 669-3100 FAX (603) 669-0377
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October 25, 1993

Revr Robert E. Densmore
St. Augustine Rectory
383 Beech Street
Manchester, NH 03103

Dear Bob:

Thanks for your recent note, courtesy of Don Gilbert.

I have set an appointment for you for Monday, November 1st, at
10:00 a.m., here at the Chancery. If this is inconvenient please
give me a call and we'll arrange something else.

Looking forward to seeing you at that time I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Francis J. Christian
Secretary
Chancellor
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Rev. Robert J. Densmore




TO: FILE
FROM: Paul E. Brodeur, Inv.
RE: DIOCESE OF MANCHESTER

Complaints re: Priest

DATE: 4 April, 02 0805 hrs.

This date spoke with:

mized her son
as 17 or 18 yrs.

dvised that FR. ROBERT DENSMORE victi
in 1981 or 1982 while
. old. DENSMORE was assigned to There was a
church in that was used for services and DE would travel there to

erform mass. advised that spent an overnight at the rectory in
_n admitted to mutual masturbation with DENSMORE.

eels that her other sons may have also been victimized:

was questioned once he stated “might be

consensual”
v atage 10 or 11 believes it was 1979 or 1980 he

ended up in the hospital in the 5™ grade. His sister

reminded the mother that ad spent the weekend at the camp on

Blaisdell Lake with DENSMORE. _

{other had warned the children about

responded “he’s now after the oys”. The

family lived in was asked about the statement some

time later and he denied ever making the statement. She feels this is part of

repression on his part.

Daughter believes that-was
victimized by one of her brothers who had been a victim of DENSMORE but

neither will admit any wrongdoing.

DENSMORE and

— advised that DENSMORE also has a camp on Blaisdell Lake and

on a number of occasions the entire family would gb there and DENSMORE would
prepare the meal. There were times when DENSMORE would take the children to

the camp and they would stay overnight. There was an occasion when the children

returned and- advised her mother that DENSMORE would walk around in the
nude in front of the boys but would make her look the other way.

<
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: believes that various acts were taking place with -, -
and up to 1987 when orted her suspicions to Fr. Horan. He referred
her to Fr. CHRISTIAN. met with CHRISTIAN in a park in‘
NH. She reported what was going on and her suspicions about the other children.
believes it was 3 to 6 months later that DENSMORE was moved out and
she believes he went to some treatment facility.

—back in the 80s had accused DENSMORE o
and/or pedophile. At the time he deni accusation. da
(mother of went to Rectory asking for
DENSMORE on at least 3 occasions. Each time they were to he was unknown
there. They had reliable information that he was in residence there. The last time
about 2 to 3 weeks ago they parked outside and decided to wait. advised
within about 10 minutes someone came out of the recto d told them that
DENSMORE would see them. _andﬁwith DENSMORE.
DENSMORE advised that he had merely bathed th boy. DENSMORE
also made a statement to! at he is homosexual. She brought it to
DENSMORE’s attention that he had denied being homosexual in the past.

vised that upon returning home she spoke with
inquired about the acts with DENSMORE. He explained the acts were
fondling on numerous occasions.”

a homosexual

and
“heavy

advised that during the 70s and 80s DENSMORE had children
staying at the rectory who were from troubled families. She mentioned this in the
event any of them were victimized.

advised that was very traumatized by the
DENSMORE acts and he was older before he brought out the repression and is still in
counseling. -

DENSMORE advised

rectory that a church official t
paper if they were not afraid of
the paper.”

nd- at their meeting at-
old him “my name would not have been in the
becoming angry about my name not being in

184257
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TO: FILE
FROM: _ Paul E. Brodeur, Inv.

RE: DIOCESE OF MANCHESTER
‘  Complaints re: Priest

DATE: 4 April, 02 0805 hrs.

“This date spoke with:
2dvised that FR. ROBERT DENSMORE victimized her son
in 1981 or 1982 while‘was 17 or 18 yrs.
old. DE

was assigned to St. Catherine’s in Charlestown, NH. There was a
church in Alste

ad_ used for servi ii ani DEN_SMORE would travel there to
perform mass. advised thatg spent an overnight at the rectory in

Charlestown and admitted to mutual masturbation with DENSMORE.

r other sons may have also been victimized:

was questioned once he stated “might be

consensual” :

o at age 10 or 11 believes it was 1979 or 1980 he

ended up in the hospital in the 5" grade. His sister

reminded the mother that had spent the weekend at the camp on

Blaisdell Lake with DENSMORE. : :

, Mother had warned the childrgn abou '
DENSMORE and responded “he’s now after theiboys”. The
family lived in Langdon, NH. was asked about the statement some
time later and he denied ever making the statement. She feels this is part of

repression on hispart.
O s oo s

Daughter
ho had been a vivctim of DENSMORE but

victimized by one of her brothers w
neither will admit any wrongdoing.

advised that DENSMORE also has a camp on Blaisdell Lake and
on a number of occasions the entire family would go there and DENSMORE would
prepare the meal. There were times when DENSMORE would take the children to
the camp and they would stay overnight. There was an occasion when the children
returned ano-advised her mother that DENSMORE would walk around in the
nude in front of the boys but would make her look the other way.
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believes that various acts were taking place with-, -
and up to 1987 when she re orted her suspicions to Fr. Horan. He referred

her to Fr. CHRISTIAN. met with CHRISTIAN in a park in Marlboro,

NH. She reported what was going on and her suspicions about the other children.
believes it was 3 to 6 months later that DENSMORE was moved out and

she believes he went to some treatment facility. :

_ back in the 805 had accused DENSMW: homosexual

and/or pedophile. At the time he jed the accusation. d a-
(mother o went to St. e’s Rectory asking for
ENSMORE on at least 3 occasions. Each time they were told he was unknown
there. They had reliable information that he was in residence there. The last time
about 2 to 3 weeks ago they parked outside and decided to wait. advised
within about 10 minutes someopec of the rectory and told them that
DENSMORE would see them. mmd%with DENSMORE.
DENSMORE advised that erely bathed the boy. DENSMORE
also made a statement tom that he is homosexual. She brought it to

DENSMORE s attention that he had denied being homosexual in the past.
-advised that upon returning home she spoke with* and

inquired about the acts with DENSMORE. He explained the acts were “heavy
fondling on numerous occasions.”

advised that during the 70s and 80s DENSMORE had children
staying at the rectory who were from troubled families. She mentioned this in the

event any of them were victimized.

advised that— was very traumatized by the

'DENSMORE acts and he was older before he brought out the repression and is still in

counseling.

DENSMORE advised_ and _at their meeting at St.

Anne’s rectory that a church official told him “my name would not have been in the
paper if they were not afraid of —scoming angry about my name not being in
the paper.” .

184257



DENSMORE, ROBERT E.
File Summary
Page 1 0of2

FILE SUMMARY
Name Robert E. Densmore
Date of Birth -08/19/32
Date Ordained 12/20/61
Service 08/ 762  North American College, Rome (until 06/62)
06/30/62 _ Our Lady of Fatima, New London
09/18/62 Holy Angels, Westville
06/22/63  St. Matthew, Whitefield
06/15/66 _ St. Joseph, Salem
09/20/67  St. Patrick, Newport
04/01/69  St. Mary, Claremont
06718770  Leave of Absence (1 year)
00710771 _ Our Lady of Fatima, New London
03/06/75  St. Catherine, Charlestown
03/31/78  St. Catherine, Charlestown .
10/23/85 Leave of Absence for reasons of health
06/20/85  St. Charles Children’s Home, Rochester, Chaplain
06/23/86 _ Memorial Hospital, Nashua, chaplain
St. Christopher, Nashua, limited weekend ministry
06/24/87 CMC, Manchester, Chaplain
05/06/90 Leave of Absence for Reasons of Health
to
01/91
01/91 CMC, Manchester, Chaplain
Residence, St. Augustine, Manchester
02/01/93  Elliot Hospital, Manchester, Deanery Hospital
Chaplain
Residence: St. Anne, Manchester 08/01/95
06/21/00  Retirement (effective 06/21/00)
Date and Monday, September 30, 19852 woman contacted the Diocese

Nature of Complaint

and claimed that Robert Densmore had abused her son. She
also accused Densmore of drinking heavily and regularly and of
smoking marijuana with minors.

Response
Action Taken

Robert Densmore was seen by a Diocesan official, agreed to go
to St. Luke’s Institute for treatment regarding abuse of alcohol
after a psychological evaluation by Dr. Henry Guerten
Ouellette. After evaluation and treatment, he was assigned to
non-parish ministry.

<
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DENSMORE, ROBERT E.
File Summary
Page 2 of 2

Additional
Complaints

Tn February 1993, a 27 year old adult male complained against
Densmore. He alleged that in the early 1970s, Densmore had
fondled him when Densmore was serving in Our Lady of
Fatima Parish in New London. This matter was settled with
payment of counseling costs for the claimant.

1904



TO: FILE
FROM: Paul E. Brodeur, Inv..
RE: DIOCESE OF MANCHESTER

Complaints re: Priest.

DATE: 4 April, 02 0805 hrs.

This date spoke with:

advised that FR. ROBERT DENS ' victimized her son
born 1964 in 1981 or 1982 while was 17 or 18 yrs.
old. DENSMORE was assigned to St. Catherine’s in Charlestown, NH. There was a

church in Alste vices and DENSMORE would travel there to

ad that was used for se
perform mass. advised that spent an overnight at the rectory in
Charlestown an admitted to mutual masturbation with DENSMORE.

at her other sons may have also been victimized:

was questioned once he stated “might be

consensual” _
at age 10 or 11 believes it was 1979 or 1980 he

ended up in the hospital int 5™ grade. His sister
reminded the mother that had spent the weekend at the camp on
‘Blaisdell Lake with DENSMORE. A

: other had warned the children abo

DENSMORE and responded “he’s now after the ﬂboys”. The

family lived in Langdon, NH. was asked about the statement some
time later and he denied ever making the statement. She feels this is part of

repression on his part.
Daughter believes that- was -
victimized by one of her brothers who had been a victim of DENSMORE but

neither will admit any wrongdoing.

advised that DENSMORE also has a camp on Blaisdell Lake and
on a number of occasions the entire family would go there and DENSMORE would
prepare the meal. There were times when DENSMORE would take the children to
- the camp and they would stay overnight. There was an occasion when the children
returned and advised her mother that DENSMORE would walk around in the
nude in front of the boys but would make her look the other way.
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believes that various acts were tzking place with

and up to 1987 when she reported her suspicions to Fr. Horan. He referred
her to Fr. CHRISTIAN. met with CHRISTIAN in a park in Marlboro,
NH. She reported what was going ®n and her suspicions about the other children.
believes it was 3 to 6 months later that DENSMORE was moved out and

she pelieves he went to some treatment facility.

_ back in the 80s had accused DENSMO f being a homosexual
and/o ophile. At the time he denied the accusation. and a
went to St. Anne’s Rectory asking for
DENSMORE on at least 3 ‘occasions. Each time they were told he was unknown
“there. They had reliable information that he was in residence there. The last time
about 2 to 3 weeks ago they parked outside and decided to wait. advised
within about 10 minutes someone came out of the rectory and told them that
DENSMORE would see them. and with DENSMORE.
DENSMORE advised that he had merely bathed the boy. DENSMORE
also made a statement to that he is homosexual. She brought it to
DENSMORE’s attention that he had denied being homosexual in the past.
dvised that upon returning home she spoke with
inquired about the acts with DENSMORE. He explained the acts were “heavy
fondling on numerous occasions.” '

‘and

. advised that during the 70s and 80s DENSMORE had children
staying at the rectory who were from troubled families. She mentioned this in the
event any of them were victimized. ’ ’

] advised that- was very traumatized by the
DENSMORE acts and he was older before he brought out the repression and is still in
counseling. ' : -

oENSMORE advised D and ]I : their meeting at St.

Anne’s rectory that a church official told him “my name would not have been in the
paper if they were not afraid of- becoming angry about my name not being in
the paper.” . .
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MEMORANDUM OF INTERVIEW

persoN NTERVEEWED: (N
prackornterviEw:

DATE OF INTERVIEW: February 19, 2002

INTERVIEWED BY: G. Michael Bahan, Chief Investigator

was telephonically contacted at the
where she is employed as an engineer.
information in substance:

-, whose maiden name is

who first lived in and theg later i
siblings where boys:
were sexually assaulted by Father ROBERT A. DENSMORE, who formally
officiated at Our Lady of Fatima Church in New London and then later in another
‘church in Elkins, New Hampshire. All family members, later as adults, learned of the
sexual assault against the boys and were incensed about the lack of action taken by

the church.

provided the following

came from a family of fj children
New ire. Four of her

said it was her understanding that DENSMORE concentrated on
sinile iarent families and very large families who were fairly devote Catholics.

said she later heard that DENSMORE had been moved to the Elliot Hospital,
anchester after being removed from the parish and after counseling. stated
that she had a sister (il nformed
the Elliot Hospital Management and told them about igns of DENSMORE
against her brothers. ﬂ stated that her brother,m even after years of
counseling, heard that DENSMORE was as the hospital and personally confronted
DENSMORE approximately two years ago at the hospital and he denied any
responsibility for his actions. ,

said that her mother who was deeply religious use to bring the boys to
Blaisdell Lake in Bradford, New Hampshire where DENSMORE had a lake cottage
where it was her mother’s understanding that the boys were suppose to go water
skiing. said that she later learned that along with the water-skiing
DENSMORE would provide was give them alcohol and then sexually assaulted them.




About 10 years ago_went to the Diocese of Manchester
to make a complaint about DENSMORE and the officials at diocese tried to buy him
off by giving him $2500.00 which he refused. At that time he were told that
DENSMORE had accepted his responsibility for this matter and had taken group
therapy and was “cured.” -

- said that her brothers were molested, some as early as 3 years old
through their pubescent years. On many early occasions’ DENSMORE use to come
to their house and they would all sit around the table for Sunday dinner. She
indicated that their mother made sure that they were all dressed up and he would sit at
the head of the table sort of officiating that Sunday meal. She stated that
was the only one that openly talked about this issue and after ¢ ing he went and
told the church about what had happened, however neitherﬂnor any of the
brothers had gone to the police regarding this incident.

 She stated that her entire family knew about this incident and was very upset
when they later heard that DENSMORE was working at the Elliot Hospital where he
would have access to other children and be working with parents inneed. .

I3

‘ stated that on
DENSMORE brought along
who is probably now in his 50’s. It is her understanding from her
brothers that DENSMORE had met- while assigned to a previous church in
New Hampshire.

brothers had told her at one time that -

- said that DENSMORE had a severe alcohol iroblem as well as being

a pedophile and upon request she stated that she would ask if he would
give us a call at this office to discuss the sexual assaults that took place.

GMB:sch
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TO: FILE
FROM: Paul E. Brodeur, Inv.
RE: DIOCESE OF MANCHESTER

Complaints re: Priest

DATE: 19 February, 02 0830 hrs.

This date received call from

— advised of an act that took place on at Saturday afternoon prior
to the 5:00PM Mass at Our Lady of Fatima Church, New London, NH.

advised he was 11 to 13 years of age, which woyld have been between 1972 and
1974. The Priest in question is Fr. DENSMORE. *
% .

-advised that he had shown up early to be an altar boy for the
5.00PM Mass. He was wearing shorts and sneakers as he walked behind the altar Fr.
DENSMORE slapped him across the face. DENSMORE told him that he needed to
have socks on and told him to go to the rectory to geta pair of socks from the bureau
of Densmore. DENSMORE then said, “no, better yet I will take you over”. They
proceeded to the rectory and DENSMORE took him to the bedroom. Once in the
bedroom DENSMORE pulled down the shorts of F and spanked up 5 or 6
times. advised that between each spank he could feel DENSM RE
fondling the buttocks. DENSMORE then pulled up the shorts of , gave
him a pair of socks and proceeded back to the church. DENSMORE then stated “you
don’t go into God’s house without socks on.”

. advised that he repressed the experience and did not tell anyone
what had happened. He did not serve as a altar boy thereafter but his parents did
force him to attend church as a child.

advised that when he saw the name in the newspaper this
weekend it brought back the memories of the incident. The incident “came flying
back to him.” He discussed the matter with his wife and feels he needs to come

forward and cooperate however he may be needed at this time.
180952 -
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March 31, 1993

Edward A. Robinson, M.S., NCC
Saint Luke Institute

2420 Brooks Drive

Suitland, MD 20746

Déar Edward:

I am most grateful to you and the other members of the staff for
your thorough report of March 19th, in response to my recent letter in
reference to Father Robert Densmore.

I have met with Father Densmore 1to discuss the contents of your
Jetter, and he agrees an after care workshop would be in his best
interest. As a result, he is planning to attend the workshop scheduled
for July, and will be in touch with Jennifer Edmonson, LGSW, to make
arrangements in this regard. Once he has attended that workshop, I would
lTook forward to reeiving from you any recommendations that you feel are
appropriate in assisting Father Densmore's continuing recovery.

Thanking you again for your kind assistance, I am

Sincerely in Christ,

(Msgr.) Franics J. Christian
Secretary
Chancellor
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MEMORANDUM

TO: " File - ROBERT E. DENSMORE

FROM: Brenda M. Blonigen, grdeant

RE: DIOCESE OF MANCHESTER — Follow-up

DATE: August 2, 2002

On Thursday, August 01,2002 Irana criminal history for DENSMORE, which came up
negative. Upon checking the files received it appears that DENSMORE was involved in
several locations, which were for Cheshire County, Sullivan County and Merrimack
County.

I called and spoke with County Attorney Marc Hathaway, Sullivan County, (603) 836-
7950 who told me that there were no open cases against DENSMORE. He told me that
upon checking the information that was received at their office it appeared that the statute

of limitations had already expired.

interviewed by Investigator
what T was calling about

I called to speak with who was previou
BAHAN, see memo dated 02/19/2002. 1 explained to
and she told me that her brother was certainly reserved to the fact
that the statute of limitations had expired on his abuse and that as long aﬂc.ese did
now allow DENSMORE to be at 2 parish he felt comfortable with that. told me
that back in February her mother went to see DENSMORE at the hospital that he is
working at, the Eliot in Manc She said that her mother wanted to just go and
% told me that DENSMORE denied any abuse to her

confront him with the matter.
mother, so he continues not to take any responsibility.

I asked-if she would give me the phone number and address of her brother and
she told me that she really thought that this was something that he would have to decide.
She told me that she would call him and get back with me.

On Friday, August 02, 2002 I called and spoke with County Attorney Peter Heed,
Cheshire County, (603) 352-0056 who told me that there were no open cases against
DENSMORE. He told me that their office had received one priest case, however he
couldn’t remember what the name was. Attorney Heed told me that the case was
forwarded to the Belknap County Attorney’s office due to the fact that the priest owned a
camp in that area and would take the children there. .

On August 2, 2002 I called the Alstead Police Department, (603) 835-6277 and was told
that there were no active cases or past contact with DENSMORE. I called the New
London Police Department, (603) 526-2626 and was told that there were no active cases
or past contact with DENSMORE. 1 called the Bradford Police Department (603) 938-
7522 and was told that there were no active cases or past contact with DENSMORE. 1
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called the Charlestown Police Department (603) 826-5747 and was told that there were
no active cases or past contact with DENSMORE.
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NIEMORANDUM

TO: File - ROBERT E. DENSMORE

FROM: Brenda M. Blonigem €ant

RE: | DIOCESE OF MANCHESTER - Follow-up

DATE: August 14, 2002

On Wednesday, August 14, 20021 called and spoke withw
1}1:11'- 22?1 who was possibly abused by Father DENSMORE. I asked if

that has an attorney

would be w1111ni to speak with us regarding possible abuse. _told me

PETER HUTCHINS
603-669-8080

told me that Father DENSMORE was more like a father figure to her
children. She told me that DENSMORE came to the church and started befriending her
family when her youngest was about 3 years old. She said that she has confronted all of
her children and there have been varying comments by them. She said that when she
asked her son . '

he only said to her “if there were anything between the father and I it was consensual”.

She said that her other children anything ever happening. She said that
she has approached them all. said that she was certainly concerned

about '

because whenqin the 5™ grade he was very ill and Father
DENSMORE would help take to doctors appointments and stay at home with him
“toid me that her husband was always working and was not
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much of a father figure so Father DENSMORE filled in whenever he could acting as 2
father figure. .

told me that she had another son who she did not know whether or
not he was abused,

? told me that when she started to suspect something she went and
spoke with

FATHER DENNIS HORAN.

told me that Father HORAN put her in contact with Father
CHRISTIAN. told me that she had no idea in 1985 when she
originally approached the church with this matter that it was a legal issue or she would
have done more about it. ‘ S

told me that in the early to mid 1980’s Father DENSMORE had a
young teenager by the name of

Living with him (DENSMORE). She said that it was not unusual for young boys to stay
with Father DENSMORE. '

qasked me, if I contacted her youngest son, not to mention that I got
information from her. -

I called Attorney Hutchins ofﬁcé and spoke with his secretary Janet. Janet told me that |

she called to speak with who told her that not able
speaking with us at this point. Janet told me that if and when changed
his mind to speak with us she would give me a call.

I completed a criminal history check for DENSMORE, which came up negative. There

appears to be nothing through III.



MEMORANDUM

- TO: File - |
FROM: Brenda M. Blonigén, Sergeant

RE: DIOCESE OF MANCHESTER - Follow-up
DATE: August 30, 2002

On Wednesday, August 21, 2002 I spoke with

who is—she told me t
that had been written by DENSMORE to her so
would be contacting her son to see if she could release th
she would make a copy and mail it to me. Agai

original letter along with the other documentation that he has.
On Friday, 30. 2002 I received the letter in the mail along with a hand written
note from That is attached to this report.

egarding DENSMORE. [N
oy for DENSMORE when he was young. He

On August 30, 2002 I spoke with
ﬁold me that he was an alter b _

told me that he did occasionally stay over night at DENSMORE’s home in Charlestown,
N S o ¢ me that DENSMORE was alwaye intoxicated and he would
* walk around the house with a scotch whiskey all of the time. old me
that he (DENSMORE) would also always walk around the house with no clothing on. He
said that when he was there, there were always other people around.
told me that DENSMORE never touched him inappropriately. He said that the walking
around naked was the only thing that appeared inappropriate.

did in fact have the letter
She told me that she

e and if she could that
ill be maintaining the

does remember DENSMORE trying to get people in

bed with him. that he ould always say
no and sleep in another bed.. old me that he did, however have a
concern for his little brothe ‘
d in fact sleep in the bed with DENSMORE at times.
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